

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2021年8月11日

今日12版 总第12852期

www.legaldaily.com.cn

释放数字动能提升治理效能

政法机关倾力智治建设让社会治理“耳目明目”

市域社会治理创新之路

□本报记者 董凡超 杜洋

410平方米的指挥大厅,22台服务器,总量达115G的数据储存……走进黑龙江省佳木斯市网格化协调指挥大厅,一块数字大屏映入眼帘,来自各个端口的

数据信息在这里汇总分析,社会治理、矛盾纠纷、疫情防控等多项应用在云端高速运行。

前不久,通过系统平台的高频事项预警功能,指挥中心发现市区132处广场舞舞的地地点中有33处发生扰民投诉。经数据梳理

后,指挥中心将多发易发地点推送给属地政府和相关部门,责任单位组成联合工作组,逐一解决广场舞扰民问题,并出台了广场舞管理制度。通过错峰错峰,限制分贝等规范措施的实行,此类问题投诉率同比下降82%。

“通过语音电话、视频连线,指挥中心可以对10个县(市)区、106个乡镇(街道)网格化协调指挥中心、

下转第二版

用“显微镜”查问题 用“放大镜”看危害 用“多棱镜”找根源 广西以新发展理念化解矛盾风险

□本报记者 莫小松 马艳
□本报通讯员 尚永江

“曾书记,我们今年能住上新房吗?”“能,一定能!”这是今年2月26日,广西壮族自治区梧州市万秀区委书记曾健勇带领相关部门负责人查看御景名城小区施工进度时,与购房业主的对话。这个烂尾近10年的楼盘重新开工,是广西开展化解矛盾纠纷问题专项行动的一个案例。

近年来,广西把防范化解矛盾风险作为贯彻落实新发展理念和维护民族团结、社会稳定、边疆安宁的抓手,对易发生矛盾纠纷问题的征地拆迁、工程建设等问题,用“显微镜”查问题,“放大镜”看危害,“多棱镜”找根源,坚持前置防线、前瞻治理、前端控制、前期处置,开展化解专项行动,倒置矛盾纠纷化解工作与地事捆绑、协作配合、领导包案,对一批陈年案、疑难案、骨头案逐个

击破。“讲责任无需豪言壮语,讲担当无需惊天壮举,矛盾纠纷化解工作压力大、任务重、要求高,干部的履职尽责,担当实干尤为重要。”自治区党委政法委员会书记李玉振坦言,广西发动领导干部俯下身,带头深入到困难多、矛盾多的地方去,切实为群众办实事、办好事、解难事。

党委政府统筹化解

矛盾纠纷,特别是一些复杂的矛盾纠纷长期影响社会和谐稳定。如何彻底化解和根除这些矛盾纠纷,是党委、政府牵挂关心的重大课题。问题就是命令,自治区党委常委、政法委书记曾欣多次指示要抓细抓实抓好化解工作,自治区党委政法委员会两次将重大涉稳问题化解列入全区安全稳定工作督导调研内容,压实化解工作责任。

2020年,广西主动出击,深入开展化解矛

盾纠纷专项行动,圆满完成308个重大矛盾纠纷化解工作任务,共惠及群众29.24万人,涉及资金19.24亿元,年内群体性事件大幅下降,特别是50人以上群体性事件同比下降89%,化解工作成效显著。

今年,广西乘胜追击,在2020年化解工作成效基础上,继续开展2021年推动化解重大矛盾纠纷专项行动。截至7月15日,共化解重大矛盾纠纷安全隐患210个,完成年度化解任务的68.4%。

在自治区统筹协调下,35个区直、中直驻邕单位和14个市、111个县(市、区)紧密捆绑、协作配合,合力攻坚效果明显。来自自然资源、教育、民政、司法、生态环境等部门的领导深入一线督促,指导化解工作。

“今年上半年实体化解完成全年任务的68.4%,与去年同期相比提升36.8个百分点。”李玉振分析,人心齐、泰山移,独脚难行,孤掌难鸣,广西通过各类专项行动,旨在形成

部门、辖区联动化解的格局,从“各自为战”升级为多部门“握指成拳”集中发力,共同推动矛盾纠纷问题的化解。

部门联动源头化解

真正弄清问题源头,是化解工作的前提和基础。

桂林市象山街道文明路菜市场违法搭建铁棚占用公共通道引发矛盾纠纷,象山区常务副区长李军军包案后,速成立工作专班,利用半个多月时间走访近500余户,先后召开3次协调会沟通。最终,城管、市场监管、公安、财政等部门,根据各自职能,联动帮扶困难群众,协调市场为原违法搭建主解决摊位问题,多方筹措经费34.8万元硬化路面,规范设置停车位,下大力帮群众解决困难,得到群众一致认可。

矛盾纠纷化解事关群众切身利益。在处理南宁市青秀区某楼盘延期交房纠纷时,

下转第三版



8月9日,最后一批参加东京奥运会的中国体育代表团成员抵达北京,并顺利完成海关入境卫生检疫及通关手续。据了解,北京海关在严密做好疫情防控工作的基础上,引导代表团成员快速接受健康申明卡核验、体温监测、样本采集等入境卫生检疫措施,确保中国体育代表团成员安全快速通关。图为首都机场海关引导中国奥运健儿通过海关入境卫生检疫通道。

本报记者 蔡若红
本报通讯员 刘艳 摄

服务大局为民司法担职责使命

记者:从《意见》要求看,检察机关如何为大局服务、为人民司法?

答:为大局服务、为人民司法,是检察机关必须担负起的职责使命。《意见》又作出新的部署,对检察履职提出新的更高要求,必须落实更实、更细的配套措施。

坚决维护国家和社会大局稳定,关键在切实做到“从政治上看”。比如,《意见》要求“依法惩治和有效预防网络犯罪,推动健全网络综合治理体系,营造清朗的网络空间”。网络安全是事关国家安全、政治安全的重大战略问题。近年来,网络安全风险日益突出,传统犯罪加速向网上蔓延,检察机关办理网络犯罪案件以年均近40%的速度攀升,2020年达到了47.9%。去年最高检专设检察办案督导组,将推动依法治国作为战略性任务谋划。

下转第二版

司法部办公厅印发通知

进一步调整公证机构执业区域

本报讯 记者张晨 近日,为贯彻落实《司法部关于优化公证服务更好利企便民的意见》和《司法部关于深化公证体制改革 促进公证事业健康发展的意见》的精神,促进公证资源均衡配置,方便群众选择优质服务,就近办理公证事项,根据《公证机构执业管理办法》的有关规定,司法部办公厅印发《关于调整公证机构执业区域的通知》,进一步调整公证机

构执业区域。

通知要求,对于法律关系相对简单的一般证明性公证事项,公证机构的执业区域放开至本省、自治区、直辖市行政区域。一般证明性公证事项的范围由省、自治区、直辖市司法行政机关结合实际确定。对于继承等民生类公证服务事项,提升类公证服务事项,以及重大财产处分等涉及群众切身利益、审查核实告知公证程序要

求高的公证事项,结合本地区实际情况,按照分类推进、分步实施、有序调整的原则扩大公证执业区域。涉及不动产的公证执业区域仍按公证法第二十五条第二款的规定执行。

通知明确,各地按照上述要求尽快制定本地区公证机构执业区域调整方案(包括此前已将公证机构执业区域放开至省级的地区),于10月底前报司法部核定。

打击偷窥黑产要标本兼治

法治时评

□凌峰

据媒体近日报道,5月以来,中央网络安全和信息化委员会办公室会同工业和信息化部、公安部、国家市场监督管理总局推进摄像头偷窥等黑产集中治理工作,处置平台账号4000余个,群组132个,下架违规产品1600余件,对存在隐私视频信息泄露隐患的14家视频监控App厂商进行了约谈。全国公安机关查获非法控制的网络摄像头使用权限2.5万余个。

在我们享受摄像头联网化、智能化带来的便利时,也不得不面临隐私被侵犯的风险。此次集中治理让人们看到了偷窥黑色产业涉及面广、链条长的特点。在这条非法利益链中,有的是销售各类偷窥摄像头设备的,有的是传授偷窥偷拍技术的,有的是交易隐私视频的……集中治理工作之所以取得成效,一个重要原因就是多部门协同作战,有针对性打击黑色产业链中的各个环节。

打击偷窥黑色产业要标本兼治,只靠集中治理是不够的。要针对发现的普遍性的问题研究出更有效的对策,还要把摸索出的成功经验用制度的形式固定下来。最关键的是相关企业等社会主体要更加积极地参与进来、行动起来。通过这次集中治理发现,有不少合法的企业和平台存在问题,其中不乏一些知名企业,虽然不一定是他们主观故意,但是在客观上要成为偷窥黑色产业生存发展提供了有害信息传播的载体,要么成为违规售卖摄像设备的平台,还有的是技术不过关导致他人隐私视频信息泄露。这些问题不是监管部门能够直接解决的,相关的企业和平台必须依法履行好主体责任。

偷窥他人隐私为道德所不齿,为法律所不容,科技运用必须兴利除弊。在有关部门加强对违法犯罪分子打击力度的同时,存在问题的企业、平台要尽快整改,加强管理,不留死角,坚决遏制摄像头偷窥等黑色产业生存的空间,切实有效地保护公民个人隐私安全。



□本报记者 刘志月
□本报见习记者 刘欢
□本报通讯员 李宗宗

这一只刷屏网络的手,警察的手,泡得发白发皱。

8月5日,湖北省武汉市公安局武汉经济技术开发区分局薛峰派出所民警韩巍然等

战“疫”·政法干警在一线

“关键时刻,我必须坚守一线!”

湖北投入2万余警力坚守战“疫”前线

人支援疫情防控值守工作,连续执勤数小时,警服湿透,戴着防护手套的手也被汗水泡皱。

面对新一轮的新冠肺炎疫情,湖北公安机关发扬“公安当先”精神,迅速落实“快、狠、严、扩、足”工作要求,努力确保以最快速度、最短时间、最有力措施把疫情控制住,解决在最小范围。

《法治日报》记者了解到,湖北省公安厅连续召开全省视频会议专题部署疫情防控工作,成立“湖北省公安厅新冠肺炎疫情防控指挥部”,设立综合协调、数据支撑、社会面防控、现场督导等8个小组,做好疫情防控和维护稳定各项工作。

疫情发生后,湖北省公安厅迅速启动流调溯源工作,与武汉市建立捆绑协作机制,派

出精干力量到武汉市公安局,混合编组,资源共享,一体作战,充分发挥公安大数据优势,指挥协调全省公安机关参与流调溯源工作。

湖北省公安厅明确,8月4日,莱州市开展全员核酸检测,800余名民警、辅警精准投向全市353个核酸检测点,在坊苑小区检测点,莱州市公安局政工室辅警王硕看见登记人员不足,穿上厚厚的防护服,连续10个小时登记、比对、核实不停歇,即使脚踩冰块,胳膊里夹冰矿泉水,汗水依然浸透了全身,烈日下,风雨中,深夜时,烟台公安用坚守诠释着“警蓝色”的“速度”与“温情”。

下转第三版

烟台公安精准防疫最短时间完成随访

□本报记者 姜东良
□本报见习记者 李娜
□本报通讯员 王永文

8月3日,山东省烟台市经济技术开发区3个区域风险等级调整为中风险。疫情如令,烟台市公安局迅速启动疫情防控指挥体系,全警动员全力打好疫情防控阻击战。社会随访、点位封控、流调溯源、道路交通管控……各项工作有条不紊开展,全力守护人民群众生命安全。目前,烟台市两轮核酸检测已完

成,共完成采样检测1300多万人次,结果均为阴性。

“我们综合运用大数据分析研判,24小时不间断配合有关部门做好流调溯源工作,科学精准服务疫情防控。”烟台副市长、公安局局长赵峰介绍,烟台各级公安机关密切联动,对密接人员扎实做好社会随访工作,用最短时间完成随访,盯紧排查、追踪、查控、隔离、检测等环节,形成闭环管理,分类落实居家隔离、核酸检测、健康监测等措施,不漏一人。

为保障全市疫情防控工作平稳有序,烟台公安机关迅速启动社会面一级巡防勤务,在做好日常巡防的同时,针对核酸采样点、集中隔离点等部位,重点部署警力。同时,烟台公安机关全面收紧社会面管控,加强对景区、城市商圈、城市广场等人员密集场所巡逻防控,避免人员过度聚集。对于故意扰乱核酸采样秩序、破坏采样设施、传播虚假信息、恶意造谣等涉疫违法犯罪行为,依法追究,严厉打击,切实维护社会治安秩序,保障人民群众生命财产安全。

浙江建成法治文化阵地2088个 将深入拓展网络法治宣传教育阵地
为建设共同富裕示范区营造良好法治环境
详细报道见七版